



英雄城 阳泉红



狮脑山上的八路军机枪阵地。



▲百团大战纪念碑 太原日报社 耿婧媛 摄



任河大肃战役中，日军在八路军大势下投降。



晋察冀军区指战员进攻井陉煤矿。

山巍巍，水泱泱。

阳泉，一座以泉为名、以红为魂的城，静卧三晋东陲，承千年之沧桑，纳百代之风云。这里是中国共产党创建的第一座人民城市，138处红色遗址如星火散布，74处事件旧址、12处人物纪念地，无声诉说着烽火岁月的铮铮铁骨与浩荡情怀。

8月26日至28日，山西中部城市群党报摄影工作者联盟在阳泉市开展以“英雄之城·魅力阳泉”为主题的大型采风活动。活动期间，太原日报社、阳泉日报社、晋中日报社、忻州日报社、吕梁日报社的骨干记者走进百团大战纪念馆，在珍贵的历史文物与翔实的史料中，重温百团大战的峥嵘岁月；步入“中共创建第一城”旧址，感受阳泉的历史脉络与时代变迁。

狮脑山上，百团大战纪念碑如利剑指天，两侧烽火台巍然对峙，砖石“长城”蜿蜒起伏。它铭记的不仅是一场战役，更是一个民族的不屈脊梁。主战场之一的狮脑山，曾响彻八路军破袭交通、攻坚据点的号角，也曾映照无数坚毅的面庞。百团大战纪念馆中，470余幅图片、200余件实物、10余处场景，将

“运筹帷幄”“百团出击”“乘胜追击”等七大部分娓娓道来。声光电交织间，历史不再是遥不可及的往事，而是可触可感的民族记忆。

1947年春，阳泉从一座关隘小镇跃升为“中共创建第一城”。桥北街保晋巷深处，青砖门楼肃穆庄严，五星红旗迎风飞扬。这里曾是中国共产党人“进京赶考”的第一个“城市脚印”。阳泉解放、建市、贡献的历程，在一幅幅影像、一件件实物中缓缓展开。她不仅为共和国城市政权建设提供了宝贵经验，更以一系列安定民生、恢复生产、稳定物价的举措，奠定了社会主义城市的雏形。

八十年风雨如磐，八十年血脉不绝。

今日阳泉，红色基因已深深融入城市肌理、人民血脉。从百团大战纪念馆到“阳泉记忆·1947”文化园，从“中共创建第一城”旧址到数字经济产业园，阳泉儿女用科技赋能转型，用实干致敬先辈，在这条从烽火走向复兴的大道上继续铿锵前行。

历史无言，山河为证；精神不灭，代代相传。



采风团记者参观中共创建第一城旧址 太原日报社 耿婧媛 摄



中共创建第一城旧址 太原日报社 耿婧媛 摄



山西中部城市群党报
摄影工作者联盟



观众在百团大战纪念馆听讲解 阳泉日报社 刘胜 摄



采风团记者参观百团大战纪念馆 忻州日报社 刘纪森 摄



百团大战纪念馆一隅 吕梁日报社 刘亮亮 摄



百团大战纪念馆 阳泉日报社 刘胜 摄

中共创建第一城旧址内景
晋中日报社 冀古陶 摄